Exercicios sobre Geografia Agréria

Questéao 1

ENEM (2012)

A singularidade da questdo da terra na Africa Colonial é a expropriacéo por parte do colonizador e

as desigualdades raciais no acesso a terra. Apos a independéncia, as populacdes de colonos
brancos tenderam a diminuir, apesar de a proporcao de terra em posse da minoria branca nao ter
diminuido proporcionalmente.

Qual caracteristica socio-espacial e consequente desdobramento marcaram o0 processo de
ocupacio do espaco rural na Africa subsaariana?

a) Exploracdo do campesinato pela elite proprietaria - Dominio das instituicdes fundiarias pelo poder publit
b) Adocéao de praticas discriminatdrias de acesso a terra - Controle do uso especulativo da propriedade ful
c) Desorganizacao da economia rural de subsisténcia - Crescimento do consumo interno de alimentos pel,
d) Crescimento dos assentamentos rurais com mao de obra familiar - Avango crescente das areas rurais s

e) Concentracao das areas cultivaveis no setor agroexportador - Aumento da ocupacao da populacéo pob

Resposta correta: e

Questéao 2

ENEM (2010)

No século XIX, para alimentar um habitante urbano, eram necessarias cerca de 60 pessoas
trabalhando no campo. Essa proporcao foi se modificando ao longo destes dois séculos. Em certos
paises, hoje, hd um habitante rural para cada dez urbanos.

Qual tendéncia explica o0 aumento de produtividade agricola por trabalhador rural?

a) Exigéncia de abastecimento das populac6es urbanas, que trabalham majoritariamente no setor primaric
b) Imposicdo de governos que criam politicas econémicas para o favorecimento do crédito agricola.

c) Incorporacdo homogénea dos agricultores as técnicas de modernizagao, sobretudo na relacao latifundic
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d) Dinamizacédo econémica desse setor e utilizacdo de novas técnicas e equipamentos de producéo pelos

e) Acesso as novas tecnologias, 0 que fez com que areas em altas latitudes, acima de 66°, passassem a ¢

Resposta correta: d

Questéao 3

ENEM (2013)

Ninguém desconhece a necessidade que todos os fazendeiros tém de aumentar o nimero de seus
trabalhadores. E como até ha pouco supriam-se os fazendeiros dos bragos necessarios? As
fazendas eram alimentadas pela aquisicdo de escravos, sem 0 menor auxilio pecuniario do
governo.

Qual era o objetivo do discurso do diretor geral das Terras Publicas ao Senador Vergueiro?

a) Fomentar a¢Bes publicas para ocupacéo das terras do interior.

b) Adotar o regime assalariado para protecdo da mao de obra estrangeira.

c¢) Definir uma politica de subsidio governamental para o fomento da imigracéo.

d) Regulamentar o trafico interprovincial de cativos para sobrevivéncia das fazendas.

e) Financiar a fixacdo de familias camponesas para estimulo da agricultura de subsisténcia.

Resposta correta: e

Questéo 4

ENEM (2012)

As mulheres quebradeiras de coco babacu dos Estados do Maranhdo, Piaui, Para e Tocantins
vivem numa situagéo de excluséo e subalternidade. Organizam-se em movimentos de resisténcia e
luta pela terra, pela libertacdo dos babacuais, pela autonomia do processo produtivo.

Quais os significados atribuidos ao trabalho das quebradeiras de coco?
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a) ldentidade coletiva e resisténcia a dominagéo.
b) Subserviéncia e aceitacdo do sistema dominante.
c) Isolamento social e desmobilizag&o politica.
d) Dependéncia econémica e conformismo.

e) Passividade cultural e resisténcia apatica.

Resposta correta: a

Questéo 5

Geografia Agréaria

Uma das principais caracteristicas do tipo de agricultura marcado pela modernizacdo da pratica
agropecuéria em nivel mundial é a:

a) Cultivacdo somente de alimentos organicos.

b) Adocéo de mao de obra pouco qualificada.

¢) Promocéao de métodos tradicionais de plantio.

d) Utilizacao de técnicas arcaicas de cultivo.

e) Aplicacao de diferentes tecnologias no campo.

Resposta correta: e

Questéo 6

Geografia Agraria

O tipo de agricultura de jardinagem é amplamente praticado na:
a) Africa.

b) Asia.

c) América.
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d) Europa.

e) Oceania.

Resposta correta: b

Questéao 7

Geografia Agraria

A modalidade de producdo agropecuaria que surgiu a partir da segunda metade do século XX
baseada no intenso uso de tecnologias de producédo é chamada de:

a) Natural.

b) Agronegdcio.

c) Arcaica.

d) Priméria.

e) Sustentavel.

Resposta correta: b

Questéao 8

Geografia Agraria

Indique a alternativa que apresenta uma caracteristica do espaco geografico agrario brasileiro:
a) Acentuada concentracédo fundiaria nacional.

b) Elevada taxa de emprego formal no campo.

¢) Pequena producao de alimentos por hectare.

d) Diminuta geracdo de impactos ambientais.

e) Baixa exportacdo de bens de origem primaria.

Resposta correta: a
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Questao 9

Geografia Agraria

A Constituicdo Federal Brasileira de 1988 estabelece que a reforma agréaria deve ser realizada em
virtude da funcéo social da terra. Areas prioritarias para a execucéo dessa reforma s&o:

a) As areas quilombolas distantes dos centros consumidores e 0s lugares de baixa fertilidade agricola.

b) As terras devolutas ocupadas ilegalmente e os latifundios improdutivos que ndo cumprem sua funcdo s
¢) Os minifundios produtivos ocupados por posseiros ou pelo proprietario legal e as areas de florestas troy
d) As regifes de mineracédo atingidas por rompimento de barragens e as terras de empresas rurais devedt

e) Os cinturbes verdes ao redor das grandes e médias cidades e as vastas extensdes de terras ocupadas

Resposta correta: b

Questao 10

Geografia Agréaria

O processo de modernizacdo agricola, iniciado ainda no final do século XIX, com os avancos da
energia a vapor, da mecanica, da genética vegetal, dos descobrimentos da quimica agricola, tem
continuidade, em ambito mundial, nos setores agrarios capitalizados. Essa Segunda Revolucéo
Agricola, apoiada por um conjunto de incentivos de politicas agrarias nos Estados Unidos e na
Europa, e dai para os paises em desenvolvimento, ficou conhecida internacionalmente como:

a) Revolucédo Transgénica.

b) Revolucao Verde.

c) Agricultura Biodinamica.

d) Permacultura.

e) Agroecologia.

Resposta correta: b



